

滇东北，装船机、大型运输车 and 传送带正在作业。作为“万里长江第一港”的水富港，正扬帆起航，为我国“长江经济带”宏伟蓝图添上浓重一笔。

滇西北，草果又到采收季。红色的草果映红了独龙族群众的笑脸。从刀耕火种到迈向小康，又一个“直过民族”书写出“一跃千年”的脱贫喜悦。

滇南，列车正飞驰在高铁线上。这段高铁，不仅为云南高铁续上一段美丽的行程，也为我国联通南亚东南亚提供新的方案。

滇中，新能源汽车刚下线。又一批来自云南造的新能源汽车，从云贵高原驶向全国各地。

这是云南正在发生的一幕幕新变化。“十三五”以来，云南直面错综复杂的国际环境、艰巨复杂的脱贫攻坚任务，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，推动全省经济社会持续快速发展，取得亮眼的成绩。

七彩云南的历史性跨越

取得两个决定性成就

88……40……9……0！这串数字的变化，正是5年来云南贫困县从88个递减至零的脱贫出列过程。

2020年11月13日，云南省政府发布批准镇雄县、会泽县、屏边县等9个贫困县（市）退出贫困县序列的通知，这也标志着云南贫困县清零。至此，云南88个贫困县全部脱贫摘帽、8502个贫困村全部出列、现行标准下的贫困人口全部脱贫，困扰云南千百年来的绝对贫困问题历史性地得到解决，这意味着云南脱贫攻坚取得决定性成就。这也是云南取得的第一个决定性成就。

回望“十三五”以来的五年脱贫路，云南每一步都走得艰辛而执着。

5年来，云南汇聚各方力量，投入到脱贫攻坚一线。2015年以来，云南累计投入省级以上财政专项扶贫资金800多亿元。2016年以来，累计整合省级以上财政涉农资金1800多亿元。同时，凝聚中央定点单位、东西部扶贫协作、企业集团帮扶和社会扶贫等各方帮扶力量，向贫困发起总攻。在4.85万余名驻村第一书记、19.47万名驻村扶贫工

作队员与各地党员干部的共同努力下，一项项堪称奇迹般的“脱贫工程”从蓝图变成现实；150万贫困人口实现易地扶贫搬迁，搬进了幸福新家园；培育起包括蔬菜、茶叶、水果、生猪等26个扶贫主导产业，让贫困人口实现了持续增收……

在福贡县匹河乡，祖祖辈辈都生活在缺水、缺电、缺路山区的村民四罗益做梦都没想到，自己能搬到邻近乡政府的一个现代化小区生活。在陇川县陇把镇曼崩村，曾经致富无门的“直过民族”景颇族村民董麻锐，靠发展桑蚕产业，日子越过越红火。

“十三五”期间，云南把戴在各族群众头上千百年的贫困帽一举摘除的同时，也取得另一个决定性成就：全面建成小康社会取得决定性成就。

这五年，云南一半人口都住进了城镇，地区生产总值和城乡居民收入提前实现比2010年“翻一番”的目标。民族地区经济发展速度已高于全省平均水平。

在祥云县东山乡车乍拉村，靠种桑养蚕，2019年村民户均增收4万多元；在腾冲市清水乡三家村中寨司莫拉佤族村，脱贫后的村民开始

思考如何用好村里的旅游资源更好发展经济。

取得一个重大战略成果

2020年初，突如其来的新冠肺炎疫情，给经济社会发展带来巨大冲击。

石以砥焉，化钝为利。云南直面困难，迎接挑战，积极投入疫情防控阻击战。云南坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位，打了一场漂亮的疫情防控阻击战，取得了重大战略成果。

成果的背后，是云南全面统筹、破冰而行的脚步。

为阻断疫情输入，云南充分调动医护人员、民警等各方力量，有序开展防控省外、境外疫情输入阻击战。在边境、在社区、在村口，在任何战“疫”需要的地方，一个个党组织、党员挺身而出，筑起了一道道防疫长城。尤其是采取边境防控“五个管住”举措，全面切断境外疫情输入渠道，坚决守好祖国的西南大门，为全国疫情防控大局作出了云南贡献。双江县邦丙乡邦歪村党总书记刘文清，不仅自己亲自上阵，还把妻子、女儿、儿子都